

来自中国汽车工业协会的最新数据显示,2015年1—11月份,中国汽车产销量为2182.39万辆和2178.66万辆,同比仅增1.8%和3.34%。告别爆发式增长,汽车行业日渐式微。

“熊市”也扩张 汽车产能结构性过剩怎么破

11月17日,李克强总理在“十三五”规划纲要编制工作会议上强调,在供给侧和需求侧两端发力促进产业迈向中高端。据悉,日前召开的中央经济工作会议也把供给侧改革作为重要内容之一。一时间,产能话题成为时下焦点。汽车行业情况如何?

来自中国汽车工业协会的最新数据显示,2015年1—11月份,中国汽车产销量为2182.39万辆和2178.66万辆,同比仅增1.8%和3.34%。告别爆发式增长,汽车行业日渐式微。

中国汽车行业,产能过剩的苗头正在显现?

高速发展 VS 谨慎布局

早在2010年,新华网曾作出过测算,估计到2015年中国汽车产能将达3000万辆。之后,又有媒体依据各家车企“十二五”规划,测算出到2018年我国汽车产能或达4000万辆,2020年将达5000万辆。

时过境迁,中国汽车市场已经褪去了两位数高增长的光环,而各家车企由于各自情况不同,对待产能的态度也迥异。有企业谨慎小慎微,有企业乐观激进,也有企业审时度势及时调整目标。

近日,新华汽车走访了部分车企,对产能情况进行摸底调查。目前,一汽-大众在东北长春、西南成都、华南佛山建有三大基地。华东基地青岛工厂于2014年奠基,正处于建设中。华北基地天津工厂已经选址结束。2015年随着市场的变化,一汽-大众也做出了适当的调整。根据一汽-大众未来发展战略,2020年产能将达到300万辆。而今年前11月,一汽-大众前11月销量为1,502,169辆。

广汽集团旗下广汽本田一工厂产能24万辆,二工厂产能24万辆,三工厂已经投产,初期产能12万辆,未来达到24万辆。目前广汽本田总产能60万辆/年,规划到2020年突破产销100万辆大关。广汽传祺目前产能为20万辆,二工厂将于2016年投产,新厂投产后产能将达15万辆,预计到2016年总产能为35万辆。广汽丰田目前的产能为60万辆,三工厂将于2017年投产,新工厂产能为10万辆,到2017年总产能将达70万辆。记者从广汽本田、广汽传祺、广汽丰田这三家企业了解到,当前生产线都在满负荷运行,不存在产能过剩情况。相比之下,兄弟企业广汽三菱的表现不尽如人意,在2014年完成了产能扩建项目,目前产能30万辆,存在产能利用不足。

北京现代2015年产能105万辆,目前仍有多处工厂尚在规划中。位于河北沧州的第四工厂和位于重庆的第五工厂建设将分一期、二期有序推进,产能也将逐步释放。第四工厂将采取“20万辆10万辆”的产能规划,第五工厂将在2017年落成并正式投入使用。北京现代官方表示,要根据企业发展和产品线布局,提前制定产品规划和发展策略,并根据产品规划来制定产能规划。

在诸多车企中,通用在产能布局规划方面比较乐观,在2015年上半年销量欠佳的情况下,仍坚持在中国市场投入140亿美元扩张产能。通用汽车的采购业务高管SteveKiefer表示,中国的汽车行业市场潜力十足,整体销量增长到年平均3500万辆只



是时间的问题,通用在中国未来三年的销售目标是年平均500万辆。

在通用140亿大手笔的衬托下,丰田则显得更为谨慎。根据媒体报道,丰田将斥资12亿美元在中国、墨西哥建厂。其中,中国的新工厂将于2018年开建。目前,丰田在华总产能为103万辆,今年的销量目标110万辆。受到天津爆炸事故影响,一汽丰田位于天津的部分厂区受到波及,卡罗拉车型供不应求,厂家正在积极恢复正常生产。

总体过剩 VS 结构性过剩

2015年初,普华永道发布的一份汽车行业分析报告预测,2011—2018年期间,2012年中国汽车产能过剩的比重会达到最高点,占28.5%。此后逐年下降,2018年中国汽车产能过剩的比重为15%,中国汽车行业的产能过剩,将成为威胁行业健康发展的严重问题。

面对残酷的市场环境,以上车企的产能布局是激进,是谨慎,还是科学合理?汽车行业的整体产能究竟处于怎样的水平?

“汽车行业总体上不存在明显的产能过剩。”中国汽车工业协会常务副会长兼秘书长董扬说。

在他看来,这主要有两个原因。第一,汽车行业仍处于增长阶段,不是平稳或下降阶段。第二,中国的汽车市场已经是一个相当完全的市场,国家直接拨款建设的时代已经过去,企业是用自有资金建设,无论是国有企业、民营企业还是外资企业,企业是花自己的钱,企业对于产能的控制达到了前所未有的程度。形势一不好,马上调整明年的生产计划。

董扬称,如果说产能存在过剩的情况,那么这种“过剩”是一种结构性、阶段性、相对性的过剩。比如交叉车型市场竞争力的下降,这样的车型市场竞争力会过剩。未来,新能源车型是一大发展趋势,随着新能源车型的崛起,传统汽油车型则会出现过剩情况。

中国汽车工程学会理事长付于武与董扬的观点不谋而合。“中国汽车产销还处于低速增长期,产业发展不平衡,优质的供给能力不强,尤其是自主品牌产能过剩明显。当下存在不少‘僵尸企业’,在经济下行、压

力比较大的情况下,需要市场这只手发挥调节作用,使其逐步淘汰。”

在市场优胜劣汰的作用下,高品质产品供不应求,受到消费者的喜爱,而价高质劣的产品则供过于求,无人问津。2015年,广汽丰田全新汉兰达上市后,凭借高性价比赢得市场,在一些车企为卖车发愁的时候,全新汉兰达却出现加价1万元才能提到车的景象。

“现在汽车行业的确出现了产能过剩的现象,虽然产能过剩会带来一定问题,但它却是市场经济发展的必然结果,适度的产能过剩可以刺激竞争给消费者带来好处。”东南汽车副总经理曾鑫城说。

在500万辆下线仪式上,奇瑞汽车董事长兼总经理尹同耀公开表示,奇瑞明年开始要发力。奇瑞的瑞虎5现销量可观,工厂的工人加班加点保障生产。一位常州经销商向记者表示,他已经做了12年的奇瑞品牌,这几年随着奇瑞品质的提升,出店返修率已经越来越低。现在虽然到了年底,但是店里的库存也还可以,处于正常范围内。

供给侧改革 提高供给质量和效率

进入发展新常态,结构问题成为汽车行业一系列突出矛盾和问题的根本。解决之道在哪里?

“产能过剩是市场选择和竞争的结果。市场发展带来的问题还得用市场的手段来解决。一方面SUV市场的勃兴会让厂家把产能逐渐转移到SUV产品上,我们东南汽车正是洞察到了这一点,现在正加大力度做出调整确保东南DX7的产能匹配,缓解市场供不应求的现象;另一方面,国家正在积极推进的‘供给侧改革’正是对市场供需平衡调节的有效方案,我们也会积极配合政府为完成汽车行业供给侧改革的任务作出贡献。”曾鑫城以东南的探索给出了自己的答案。

付于武也有同样的观点。在他看来,解决供需矛盾,需要市场倒逼机制推动企业进行产品结构、市场结构和技术结构的调整。

在产品结构调整上,2015年SUV发展特别好,MPV这一细分领域也有较大潜力,这就需要车企在细分领域把品质搞上去。

在市场结构方面,中国企业要走出去、加快国际化步伐。我国汽车出口仅占整体产销量的4%左右,出口的整体绝对值不超过100万辆,这与我们汽车大国的地位还很不相称。需要借助“一带一路”等国家大的战略,有效拓展出口市场,推动中国汽车走出去。

在技术方面,顺应技术发展趋势,抢占技术的制高点。比如智能化、网联信息化、汽车的轻量化等。

“在汽车行业,有不少小规模企业,产能少,又很分散。这种时候小企业更希望被大的企业兼并整合。所以,兼并重组在未来也是比较重要的一条路径。”知名汽车分析师张志勇说。

2016年作为中国经济进入深度调整期和转型期的关键之年,谁能顺应发展趋势,有效平衡供需两端,提高供给体系质量和效率,谁就能在微增长的车市中更握有胜算。

(吴晔 姜俊吉)

中国品牌市场份额激增 董扬称汽车要强须走出去

一针见血指出,今年中国品牌车企的市场份额只能说是恢复,最大因素得益于SUV市场的增长。

中国品牌企业有没有做好迎接未来市场竞争的准备呢?奇瑞董事长尹同耀表示,这几年奇瑞通过质量提升,现在战略转型第一个阶段完成了,要以更快的速度、更高的质量要求下一个500万辆。

长安汽车副总裁刘波预测,2016年车市增速依然会放缓,但长安已经作出了未来三年用15款产品进一步稳固长安中国品牌增速第一地位的规划。

董扬也认为,十三五期间有不少对中国品牌不利的因素,但中国品牌实力已今非昔比,中国品牌要想有根本性的变化必须要走出去。

中国汽车工业协会副秘书长师建华却有一层忧虑,国外对中国品牌不认品牌,只认中国车,任何一个中国品牌质量出现问题都会影响到整个中国品牌的形象。

中国汽车工业协会副秘书长师建华却有一层忧虑,国外对中国品牌不认品牌,只认中国车,任何一个中国